Ανάπτυξη Εφαρμογών σε Προγραμματιστικό περιβάλλον

Μάριος Αγγελίδης (marios.aggelides@gmail.com)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 10 (Υποπρογράμματα)

Ασκήσεις

1. Δίνεται το παρακάτω τμήμα προγράμματος και μια συνάρτηση: 

Διάβασε Κ 

L ← 2 

A ← 1 

Όσο Α < 8 επανάλαβε 

Αν Κ MOD L = 0 τότε 

Χ ← Fun(A, L) 

αλλιώς 

Χ ← Α + L 

Τέλος_αν 

Εμφάνισε
L,A,X 

A ← A + 2 

L ← L + 1 

Tέλος_επανάληψης 

…………… 

Συνάρτηση Fun(Β, Δ) : Ακέραια 

Μεταβλητές 

Ακέραιες: Β, Δ 

Αρχή 

Fun ← (B + Δ) DIV 2 

Tέλος_συνάρτησης. 

Να γράψετε  τις τιμές των μεταβλητών L, A, X, όπως αυτές εκτυπώνονται σε κάθε επανάληψη, όταν για είσοδο δώσουμε την τιμή 10. (2005-Θ2)  
2. Δίνεται το παρακάτω πρόγραμμα το οποίο διαβάζει τις θερμοκρασίες διαφόρων ημερών του μήνα, έστω 30, και υπολογίζει τη μέση θερμοκρασία του μήνα. 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Θερμοκρασίες

ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ

ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ: Θερμοκρασία [30], Μέση, Σύνολο

ΑΚΕΡΑΙΕΣ: i

ΑΡΧΗ

Σύνολο (0

ΓΙΑ i ΑΠΟ 1 ΜΕΧΡΙ 30

ΓΡΑΨΕ “Δώσε τη θερμοκρασία”

ΔΙΑΒΑΣΕ Θερμοκρασία [i]

Σύνολο ( Σύνολο + Θερμοκρασία [i]

ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

Μέση ( Σύνολο/30

ΓΡΑΨΕ “Μέση Θερμοκρασία:”, Μέση

ΤΕΛΟΣ_ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

α) Να γραφεί αντίστοιχο πρόγραμμα (που να κάνει τους ίδιους υπολογισμούς) χωρίς τη χρήση πίνακα.

β) Έστω ότι οι τιμές των θερμοκρασιών έχουν δοθεί στην κλίμακα Κελσίου. Να τροποποιηθεί το πρόγραμμα που δόθηκε έτσι, ώστε κάνοντας χρήση συνάρτησης να μετατρέπονται οι θερμοκρασίες από την κλίμακα Κελσίου σε κλίμακα Φαρενάιτ.

Ο τύπος μετατροπής από Κελσίου σε Φαρενάιτ είναι:   Φαρενάιτ = 32+ (9 * Κελσίου)/5 
(Ε2005-Θ2)

3. Δίνεται παρακάτω ένα πρόγραμμα με ένα υποπρόγραμμα: (2007-Θ2)

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Υπολογισμοί

ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ

ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ: α, β, γ

ΑΡΧΗ

ΔΙΑΒΑΣΕ α, β

γ ←  α + Πράξη (α, β)

ΓΡΑΨΕ γ

ΤΕΛΟΣ_ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

ΣΥΝΑΡΤΗΣΗ Πράξη (χ, ψ): ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ

ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ

ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ: χ, ψ

ΑΡΧΗ

ΑΝ χ >= ψ ΤΟΤΕ

Πράξη ← χ – ψ

ΑΛΛΙΩΣ

Πράξη ← χ + ψ

ΤΕΛΟΣ_ΑΝ

ΤΕΛΟΣ_ΣΥΝΑΡΤΗΣΗΣ

α. Να ξαναγράψετε το πρόγραμμα ώστε να επιτελεί την ίδια λειτουργία χρησιμοποιώντας διαδικασία αντί της συνάρτησης, την οποία διαδικασία και να κατασκευάσετε. 

β. Να ξαναγράψετε το πρόγραμμα που δόθηκε αρχικά, ώστε να επιτελεί την ίδια λειτουργία χωρίς τη χρήση υποπρογράμματος.

γ. Να γράψετε  τις τιμές που θα εμφανιστούν κατά την εκτέλεση του αρχικού προγράμματος που δόθηκε, αν ως τιμές εισόδου δοθούν οι αριθμοί:
i. α = 10 β = 5
ii. α = 5 β = 5
iii. α = 3 β = 5
4. Δίνεται το παρακάτω πρόγραμμα και υποπρογράμματα: 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Κύριο 

ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ 

ΑΚΕΡΑΙΕΣ: Α, Β, Γ 

ΑΡΧΗ 

ΔΙΑΒΑΣΕ Α, Β, Γ 

ΚΑΛΕΣΕ Διαδ1(Α, Β, Γ) 

ΓΡΑΨΕ Α, Β, Γ 

ΤΕΛΟΣ_ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ Διαδ1(Β, Α, Γ) 

ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ 

ΑΚΕΡΑΙΕΣ: Α, Β, Γ 

ΑΡΧΗ 

Α←Α + 2 

Β←Β - 3 

Γ←Α + Β 

ΓΡΑΨΕ Α, Β, Γ 

ΤΕΛΟΣ_ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ 

Τι θα εμφανιστεί κατά την εκτέλεση του προγράμματος, αν ως τιμές εισόδου δοθούν οι αριθμοί 5, 7, 10; (2006-Θ1Γ)

5. Δίνεται το παρακάτω πρόγραμμα και υποπρογράμματα: 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Κλήση_Υποπρογραμμάτων 

ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ 

ΑΚΕΡΑΙΕΣ: α, β, χ 

ΑΡΧΗ 

α ←1 

β ← 2 

ΑΡΧΗ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ 

ΑΝ α<= 4 ΤΟΤΕ 

ΚΑΛΕΣΕ Διαδ1(α, β, χ) 

ΑΛΛΙΩΣ 

χ ← Συν1(α, β) 

ΤΕΛΟΣ_ΑΝ 

ΓΡΑΨΕ α, β, χ 

ΜΕΧΡΙΣ_ΟΤΟΥ χ>11 

ΓΡΑΨΕ χ 

ΤΕΛΟΣ_ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ Διαδ1 (λ, κ, μ) 

ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ 

ΑΚΕΡΑΙΕΣ: κ, λ, μ 

ΑΡΧΗ 

κ←κ+1 

λ←λ+3 

μ←κ+λ 

ΤΕΛΟΣ_ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ 

ΣΥΝΑΡΤΗΣΗ Συν1(ε, ζ): ΑΚΕΡΑΙΑ 

ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ 

ΑΚΕΡΑΙΕΣ: ε, ζ 

ΑΡΧΗ 

ζ←ζ+2 

ε←ε*2 

Συν1←ε+ζ 

ΤΕΛΟΣ_ΣΥΝΑΡΤΗΣΗΣ 

Να γράψετε  τις τιμές που θα εμφανιστούν κατά την εκτέλεση του προγράμματος. (Ε2006-Θ2)

6. Να κατασκευάσετε ισοδύναμο τμήμα αλγορίθμου σε ψευδογλώσσα.

	Πρόγραμμα ΘέμαΒ 

Μεταβλητές 

Ακέραιες: z,w 

Αρχή 

z ←  1 

w ←   3 

Όσο z<=35 επανάλαβε 

Κάλεσε Διαδ(z,w) 

Γράψε z 

Τέλος_επανάληψης 

Tέλος_Προγράμματος 
	Διαδικασία Διαδ(w,z) 

Μεταβλητές 

Ακέραιες: z,w 

Αρχή 

w ←  w+z 

z ←  z+2 

Γράψε z 

Τέλος_Διαδικασίας 



Να γράψετε  τις τιμές που θα εμφανιστούν κατά την εκτέλεση του προγράμματος με τη σειρά που θα εμφανιστούν. (2011-Β2)
7. Να φτιάξετε συνάρτηση με όνομα ROUND που δέχεται σαν παράμετρο έναν πραγματικό αριθμό και θα τον επιστρέφει στρογγυλοποιημένο ως προς τη μονάδα. Δηλαδή, όταν καλέσουμε την συνάρτηση ROUND (3,64) θα πρέπει να μας επιστρέφει 4 και όταν καλούμε ROUND (-3,64) θα επιστρέφει -4.

8. Να φτιάξετε συνάρτηση ΝΨΗΦΙΟ που δέχεται σαν παράμετρο δύο ακέραιους x και ν και θα επιστρέψει το ν-οστό ψηφίο του x από τα δεξιά προς τα αριστερά. Π.χ. ΝΨΗΦΙΟ (14121546, 5) θα επιστρέφει 2.

Λύσεις

1. 2,1,1/ 3, 3, 6 / 4, 5, 9 / 5, 7, 6

2. α. 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ θερμοκρασίες2
ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ
  ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ: θερμοκρασία, Μέση, Σύνολο

  ΑΚΕΡΑΙΕΣ: i

ΑΡΧΗ

  Σύνολο ←  0

  ΓΙΑ i ΑΠΟ 1 ΜΕΧΡΙ 30
    ΓΡΑΨΕ "Δώσε τη θερμοκρασία"
    ΔΙΑΒΑΣΕ θερμοκρασία

    Σύνολο ←  Σύνολο + θερμοκρασία
  ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ
  Μέση ←  Σύνολο / 30
  ΓΡΑΨΕ "Μέση θερμοκρασία", Μέση

ΤΕΛΟΣ_ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ Θέμα_2_αλλιώς
β. 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ θερμοκρασίες3

ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ
  ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ: θερμοκρασία, Μέση, Σύνολο

  ΑΚΕΡΑΙΕΣ: i

ΑΡΧΗ

  Σύνολο ←  0

  ΓΙΑ i ΑΠΟ 1 ΜΕΧΡΙ 30
    ΓΡΑΨΕ "Δώσε τη θερμοκρασία"
    ΔΙΑΒΑΣΕ θερμοκρασία

    Σύνολο ←  Σύνολο + Μετατροπή (θερμοκρασία) ! σε Φαρενάιτ
  ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ
  Μέση ←  Σύνολο / 30
  ΓΡΑΨΕ "Μέση θερμοκρασία", Μέση

ΤΕΛΟΣ_ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ Θέμα_2_υπγ

! =============================================

ΣΥΝΑΡΤΗΣΗ Μετατροπή (celsius): ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ
ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ
  ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ: celsius

ΑΡΧΗ

  Μετατροπή ←  32 + (9 * celsius) / 5

ΤΕΛΟΣ_ΣΥΝΑΡΤΗΣΗΣ
3. α. 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Υπολογισμοί2
ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ
   ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ: α, β, γ, tγ
ΑΡΧΗ
   ΔΙΑΒΑΣΕ α, β

   ΚΑΛΕΣΕ Πράξη_ΙΙ (α, β, tγ)
      γ ←  α + tγ
   ΓΡΑΨΕ γ
ΤΕΛΟΣ_ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ


ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ Πράξη_ΙΙ (χ, ψ, ω)
ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ
   ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ: χ, ψ, ω
ΑΡΧΗ
   ΑΝ χ >= ψ ΤΟΤΕ
            ω ←   χ – ψ
   ΑΛΛΙΩΣ
            ω ←   χ + ψ
   ΤΕΛΟΣ_ΑΝ
ΤΕΛΟΣ_ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ
β.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Υπολογισμοί3
ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ
   ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ: α, β, γ, tγ
ΑΡΧΗ
   ΔΙΑΒΑΣΕ α, β
   ΑΝ χ >= ψ ΤΟΤΕ
            tγ ←   χ – ψ
   ΑΛΛΙΩΣ
            tγ ←   χ + ψ
   ΤΕΛΟΣ_ΑΝ
      γ ←  α + tγ
   ΓΡΑΨΕ γ
ΤΕΛΟΣ_ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ
γ. Θα εκτυπωθούν: i. 15, ii. 5, iii. 11
	 
	Κύριο Πρόγραμμα
	Διαδικασία

	 
	 Α 
	  Β 
	  Γ  
	  Α   
	    Β   
	    Γ   

	  Κύριο πρόγραμμα – αρχικοποίηση 
	5
	7
	10
	 
	 
	 

	  Κλήση διαδικασίας 
	 
	 
	 
	7
	5
	10

	  Εκτέλεση διαδικασίας 
	 
	 
	 
	9
	2
	11

	  Επιστροφή στο κύριο πρόγραμμα   
	2
	9
	11
	 
	 
	 


Θα εμφανιστούν οι τιμές 9, 2, 11 και 2, 9, 11
	 
	  Κύριο πρόγραμμα  
	Διαδικασία
	  Συνάρτηση  

	 
	 α 
	  β  
	  χ   
	  λ   
	  κ   
	    μ  
	  ε   
	   ζ   

	  Κύριο πρόγραμμα – αρχικοποίηση 
	1
	2
	  
	 
	 
	 
	 
	 

	  1η επανάληψη
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	  1 <= 4, ισχύει
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	  Κληση διαδικασίας 
	 
	 
	 
	1
	2
	 
	 
	 

	  Εκτέλεση διαδικασίας 
	 
	 
	 
	4
	3
	7
	 
	 

	  Επιστροφή στο κύριο πρόγραμμα
	4
	3
	7
	 
	 
	 
	 
	 

	  7 > 11, δεν ισχύει - 2η επανάληψη  
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	  4 <= 4, ισχύει 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	  Κλήση διαδικασίας
	 
	 
	 
	4
	3
	7
	 
	 

	  Εκτέλεση διαδικασίας
	 
	 
	 
	7
	4
	11
	 
	 

	  Επιστροφή στο κύριο πρόγραμμα
	7
	4
	11
	 
	 
	 
	 
	 

	 11 > 11, δεν ισχύει - 3η επανάληψη 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	  7 <= 4, δεν ισχύει
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	  Κλήση συνάρτησης
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	7
	4

	  Εκτέλεση συνάρτησης
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	14
	6

	  Επιστροφή στο κύριο πρόγραμμα
	 
	 
	20
	 
	 
	 
	 
	 

	 20> 11, ισχύει - τερμ επανάληψης
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


Θα εμφανιστούν οι τιμές 4 3 7, 7 4 11, 7 4 20, 20

4. Xxxx

5. Xxxx

6. xxxxxxxx
Marios.aggelides@gmail.com
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6

